架空历史的宫斗剧会把观众拖离优秀传统文化的场域

警惕"宫斗剧泛滥"背后的创作误区和价值偏差①



统美学、传承民族历史方面有着天然 史观、文化观,近期卷土重来的宫斗剧

从去年夏天开始,先有《延禧攻 杰辈出的浩荡发展史被完全架空。

热潮,正在把观众拖离历史现场,拖离 进史。一连串的演绎背后,历史被严重虚

贤臣身上,他们"为天地立心,为生民立

《延禧攻略》原班人马制作的《皓鲷传》又 操、市井乡间的民风民俗等。以先秦为 历史完全空心化后的艺术创作只留下重

如此套路中的宫斗剧, 罔顾史实与常 例,诸子百家能被解读的内容不胜枚举. 复复制,失去了鲜活的故事逻辑和人物 识的现象时有发生。《延禧攻略》里,现代京 剧大师梅兰芳的名段《贵妃醉酒》穿越到了 以操纵时局,与皇帝争权。至于银针试毒、 政提供有益启示,也可以为社会道德 为花花公子,孔夫子成了情圣,杜甫被"再 想化的概念出发建立认知,每每把不

饱和轰炸

式营销

新春 基层 增强脚力、眼力、脑力、笔力

胡同里的"共生院":留住古都肌理和文脉

■本报驻京见习记者 彭丹

在北京, 星罗棋布的胡同不仅塑造了 城市的特有脉络、也是老北京文化的重要 —适度改造这一古老建筑形态,使 其在传承历史文脉的同时,满足当代居民 的宜居需求,融入日新月异的现代生活与 文化,是北京老城改造的难题。现在,北 京正以"共生院"的方式,探索胡同老 居民与新业态共生共存、新旧相融、有 机更新。

在后海南沿的银锭桥胡同7号院,红 色的随墙门外贴着春联,门上点缀两颗门 一旁写着"海堂画院"四字。推门进 去,海棠树静立一隅,老居民住房与现代 化民宿错落两旁,游客与买菜归来的本地 居民一进一出, 有股别样的烟火气息

这里是"共生院"项目在西城区的首 个试点地。在此之前,北京市政府提出, 远的核心老城区,要改变以往大拆大建的 做法. "按照申请式改善、'共生院'改 造思路,推进核心区平房院落有机更新"。 "共生院"强调的是建筑共生 共生和文化共生, 在保护老建筑与传统文 化同时,完善新设施、引入新居民、注入 新文化。

据"海棠画院"店长王楠介绍,院内 的民宿过去属于两户人家,2016年,这两 户人家先后签署了腾退协议并搬走,空出 的约104平方米建筑面积被改造为3间中 四户居民成了一片屋檐下的"邻居"。

200多年历史的诗碑镶刻在廊心墙上,旧有 半天。 的雕花木门、隔扇、带有钢印的老砖与现 负责人甚至专门请了故宫的修复师来修复 外流动的可能。 房梁上的彩画和飞椽。

这一带有试验性质的民宿很受欢迎,春 节期间也是旅客不绝。"来的多是外地游 客。"王楠说,"其中许多都是想体验北京的 老胡同文化,也很乐意与本地居民聊天。"

件带来了一定改善: 公共地区原本坑坑洼 洼的地面被修复平整; 大门安装了电子门 禁;公共庭院有了专人保洁,增设了消防 设施……"确实比以前更安全、舒服!"已 对公众开放的房间,各用一个字概括其功 派红火、热闹非凡。



胡同里的"日常奇遇"一

"共生院"改造也给老居民的居住条 "27 院儿"成立于 2016 年,是东四南历史 画展、四合院主题日、小年庙会等。春节 团队负责人说。 文化精华区胡同改造中进入公共文化服务 向院内的古树祈福是保留项目,不少老人 的优秀案例。

式风格的房间,来此居住的游客和剩下的 经在此居住了60多年的黄居荣老人说。现 能——"阅"字房供人看书阅读: "练"字 年86岁的他对什刹海一带如数家珍,碰上 房供人健身、排练戏剧;"创"字房里有 受到朝阳门街道办事处的邀请,把经过修 在名为"水墨"的房间里, 两方具有 游客向他打听什么, 他会热情地跟人聊好 老年人在写字下棋: "杂"字房里会放映 缮后的内务部街 27 号院改造成面向三个社 电影,举办音乐会……这里还不时举办沙 区的公共文化空间,如今这里已成了当地 让胡同院落充满生机的往往正是这些 龙讲座、市集、主题日、嘉年华,小孩、 文艺生活的一个地标。 代化的家具设备杂糅相映。为了最大限度 老居民。新老居民的"共生",似乎也让老 年轻人、老人,甚至还有外国人共聚一堂, 保留老房子的历史信息和文化底蕴,民宿 北京胡同里的生活情趣和邻里关系有了向 几百平方米的小院像一块"文化磁石",把

> 不同的人吸引到了一起。 这个古色古香的四合院内, 共有 10 间 又排起长队领取新春"福"字, 小院里一 巷等地更大范围推广建设"共生院"。

据"27院儿"的团队介绍,他们最初

"公共文化的保障和提升是影响几代 人文化素养与艺术审美的大事。我们期待 更多人才走到公共文化服务的第一线,一 春节前夕,四合院内挂上了一串串大 起到城市的核心、有生活、有故事发生的 红灯笼,附近的居民在小年之际举办了一 地方来。城市发展到一定阶段,对'人' 场别开生面的文艺汇演, 让不少"老文艺 的关注一定要提上日程, 大家更希望得到 除了民宿, "共生院"里还可以引入 青年"过了一把"明星瘾"。除了迎新春的 的是对自身文化的认同和对情感的关怀, 许多其他业态。坐落于东城区内务部街的 联欢节目, "27 院儿"内还举办过传统年 我们团队就是这样一个存在。" "27 院儿"

> 目前,除了什刹海等地,北京还将在 会领着孙儿在红绸上写下新年愿望,接着 东城、西城的草厂、前门东大街、南锣鼓

分钟内滚动重复,再滚动再重复, 不多说一句话,就是硬生生要观众 游就找我,要找工作就找我,

从商标命名到街面店招再到 到追着受众跑的过程,广告也早已

盒 金陵十二钗你买我 12 盒 苏 杭三十六景买我36盒,一百单八 将买我 108 盒. 五百罗汉买我 500 盒……嫌少?我那还有百万雄师

尤其在信息密度极高的"互联 网+"时代,人们等电梯、等地铁的 碎片时间。都被广告商用来推送信 息。成为生活陪伴的广告作品,更 需要思考什么才是优秀的创 意——在商业诉求之外,还有值得 欣赏令人回味的地方,优秀的广告 创意不仅能够留住受众,更能通过 作品传递出人文价值。当在故乡的 爷爷拿出粉色的铸铁鼓风机"小猪 佩奇"。这则原本旨在拉动票房的 电影预告片触及了很多人心中 最柔软的部分——爷爷或许跟

不上流行,但是家人和爱就在那儿,就在那个叫老

品牌广告实质是一种价值诉求、优秀的策划可以 成为产品诉求与人文价值交融的商业文明。

通过精心的编剧设计、优质的声画表现,广告既可 以影响人们对产品的接纳程度, 也让很多人在潜移默 化中将其中的呈现视为自己的生活方式。后者恰恰是 作为文化产品的广告必须思考的价值维度——越过单 纯的商业推广藩篱, 在社会生活中展现出商业文明的

使营商环境成为上海的金字招牌

代备战打仗能力, 具有重要意 《条例》共10章61条, 明确了军事训练监察的职责权 限和工作重点,规范了组织实 施军事训练监察的方式方法和 程序步骤,构建了覆盖军事训 练各层次各领域、贯穿军事训 练全过程的军事训练监察组织

(上接第一版)全面提高新时

运行模式。《条例》依据党 纪军规细化了军事训练违规 违纪问题认定标准, 确立了 有权必有责、有责要担当、 失责必追究的鲜明导向, 督 导全军持续推进训练与实战 一体化、持之以恒抓好训练 作风建设, 为把备战打仗工

作抓得实而又实提供了有力

(上接第一版) 要坚持务求实效,提高服务水 平,不折不扣减环节、减时间、减材料、减 跑动、减成本,研究探索第三方评估机制, 千方百计提升企业和群众的体验度。

识, 使营商环境成为上海的金字招牌。"李强 强调, 重中之重是打响"一网通办"政务服 深化推进,让企业和群众更多受益。要增强 急,做到有求必应、无事不扰。 融合度, 业务融合要集成, 数据融合要提速, 要实现全覆盖,教育、医疗、住房、社保、

送更多个性化、精准化服务,推出更多"减 措落到实处、取得实效。 "要全力打造营商环境的新亮点、新标 证便民"举措,让群众和企业办事像"网购" 一样便捷。要把"店小二"服务品牌落到实 区各部门各单位要按照市委、市政府进一步 际行动中,全市各级党政公务人员要强化服 优化营商环境的部署要求,提高政治站位, 务品牌,把"一网通办"作为深化"放管服" 务意识,眼睛亮、反应快、手脚勤,热心热 狠抓推进落实。要各司其职、各负其责,形 改革和优化营商环境的重要抓手,一以贯之 情、贴心周到,主动想企业所想、急群众所 成任务清单,拿出具体方案,一项一项抓好

命性优化再造,实现政府部门公共数据 署、抓推进、抓督办,逐项落实责任单位, 加快打造国际一流营商环境。 100% 归集、按需 100% 共享, 加快电子证照 及时出台配套政策。牵头部门要抓方案制定、 归集和应用,推进线上线下政务服务一体化。 抓计划实施、抓统筹协调。各责任单位要进 玉、许昆林、王志雄,市高级法院院长刘晓 一步细化举措、主动作为,确保思想重视到 云,市检察院检察长张本才出席会议。市大 民政等要全部纳入"一网通办"总门户,实 位、制度配套到位、任务执行到位。要强化 数据中心、市住房和城乡建设管理委员会、 现面向企业和市民的所有政务服务"进一网、协同配合、系统集成,拿出"硬实招",打好 浦东新区企业服务中心作交流发言。全市各 能通办"。要提升便利性,充分利用大数据等 "组合拳",做到任务共担、工作联动、服务 区、部委办局、行业协会负责人以及各类企

应勇就贯彻落实会议精神指出,全市各 落实。要完善工作机制,以更高效率办成一 李强强调,要加强领导、形成合力,狠 件事为目标,系统重构办事流程和业务流程。 线上线下融合要贯通。深入推进业务流程革 抓任务分解落实。全市各级领导要亲自抓部 要加强统筹协调、沟通协作,形成强大合力,

市领导陈寅、翁祖亮、诸葛宇杰、肖贵 现代技术手段,主动研判潜在服务需求,推协同。要强化督查整改,确保每一项任务举业代表等约500人出席。



五福花开香满园

辦,寓意美好,也被 称为五福花。冬去春

来,上海植物园梅园景区一株株寒梅竞相绽放,吸引游 人前来观赏。截至目前,上海植物园已收集梅花品种 80个,涵盖11个品种群,园区展示梅花品种60个。 本报记者 赵立荣摄影报道

本报地址:上海市威海路 755 号

制度保证。

传真: (021)52920001(白天)

广告专线电话: (021)62894223 本报江苏办事处 南京市龙蟠路盛世华庭 B7 幢

电话(010)67181551 本报浙江记者站 杭州市庆春路 182 号 7 楼 电话(025)85430821 本报湖北记者站 武汉市长江日报路28 号23 楼 E2 室 电话(027)85619496 电话(029)89860038